

東升西降勢不可當 香港發展乘風破浪

關愛隊來了

博鳌亞洲論壇2023年年會昨日拉開帷幕，這是疫情爆發後論壇首次於線下舉行，吸引了世界目光。近一段時間以來，中國發展高層論壇成功舉行、中國與沙特深化經濟合作、中國與巴西宣布以人民幣作為結算貨幣……一系列盛事的舉辦及合作協議的簽署，充分展現了中國發展的強大動能，也反映了百年未有之大變局下的新發展態勢。香港社會要深入思考如何順應時勢變化，抓住發展機遇，實現自身更大發展，為國家發展、民族復興多作貢獻。

國務院總理李強昨日在論壇上發表主旨講話，指出在不確定的世界中，中國的確定性是維護世界和平和發展的中流砥柱，過去如此，未來和當下更是如此。無論世界發生什麼樣的變化，中國都將始終堅持改革開放、創新驅動，為整個世界經濟發展不斷注入新的動力和活力，讓世界各國分享中國發展的機遇和紅利。這再次向世界發出了中國堅定不移推動改革開放的明確信號，也再次說明中國的發展必將惠及世界，世界發展離不開中國。

事實上，參與今年博鳌亞洲論壇的

國際政要明顯增多，包括新加坡總理李顯龍、西班牙首相桑切斯、馬來西亞總理安瓦爾、科特迪瓦總理阿奇等等。博鳌亞洲論壇受到越來越多的重視，反映在全球地緣政治惡化、經濟風險上升的不確定之中，中國作為全球經濟穩定器和發動機的角色更加凸顯。李顯龍在論壇上呼籲各國要與中國發展更緊密的關係，桑切斯啟程前直言世界應該多傾聽中國的聲音。如此多的國際政要來華，說明了對中國發展的高度重視，希望搶奪發展機遇。

而在博鳌亞洲論壇舉行之前，還有多項重要事件引起國際社會關注。中國發展高層論壇年會在北京成功舉行，包括美國蘋果在內的跨國企業管理層紛紛出席，他們用行動表明與中國「脫鉤」行不通；沙特阿美不久前宣布在中國的兩項投資計劃，投資金額高達1000億美元，震動世界；近日，中國和巴西宣布，建立人民幣清算所，直接以人民幣結算交易及發放貸款。中巴兩國不再以美元作為中間貨幣，這是推動人民幣國際化的重要一步，也意味着美元作為國際貨幣地位的削弱。

下個月，中國將迎來一系列重要外交活動，包括意大利、法國以及歐盟的領導人，都將訪華。多國領袖及重要的國際組織領導人紛紛訪問中國，深化與中國的經濟合作，既反映國際經濟實力此消彼長，亦反映得道多助、失道寡助的國際關係準則並不過時。事實證明，美國大搞單邊制裁、長臂管轄及鼓吹「脫鉤」不得人心，中國的主張得到越來越多的國家認同，中國的發展勢不可當。另一方面，中國早前公布《關於政治解決烏克蘭危機的中國立場》，以及推動沙特和伊朗恢復外交關係等等，亦令國際社會對中國在推動世界和平發揮更重要作用產生更大的期望。

祖國好，香港更好。內地堅持擴大開放，經濟發展持續向好，國際影響力與日俱增，對香港而言是重大利好。香港社會可從近來發生的一系列大事中，深刻感受到時代不斷向前邁進的鏗鏘步伐，進一步堅定對未來的信心。在這樣的形勢下，香港更要發揮好「背靠祖國、聯通世界」的優勢，做好「以己之所長，貢獻國家所需」這篇文章，實現更好的發展。

從下個月開始，港島南區和荃灣區的關愛隊將率先投入服務，這對完善基層治理、建立友愛和諧社會很有意義。

關愛隊有三大亮點，首先是凝聚資源，接受政府資助和工作領導，建立起地區團隊網絡並累積經驗，將社會各方的贊助和捐贈，更有效率地運送到有需要者的手中，發揮雪中送炭的作用；其次是覆蓋全港，全港十八區，區區都有關愛隊，無死角無漏洞；其三是小區為本，每個地區分成若干小隊，小隊視乎當區情況提供服務，可及時了解區內居民的需要，並提供及時的協助。

關愛隊的出現並非偶然，而是發展需要使然。例如香港社會不時發生家庭倫常悲劇，背後的深層問題令人關注。早有人指出，如果政府和社福團體及時發現問題，及早介入支援，這些悲劇也許可以避免。新冠疫情發生初期，不少確診者孤立無援，其後地區組織自發組織起來，成立

義工隊，派送醫療物資、探訪獨居長者及病患家庭、提供權威防疫訊息、應對突發事件、安撫不安情緒、市民排隊打疫苗協助維持秩序，對香港最終穩控疫情發揮了不可或缺的作用。

這場疫情凸顯社會關愛的重要性。去年施政報告提出建立關愛隊，旨在讓社區組織更好地統籌資源，發揮作用。關愛隊遴選有一套嚴謹的程序，第一階段是實質審查，申請團體需要滿足評審標準中的所有要求；第二階段，是申請團隊提交服務建議書。由於關愛隊接受公帑及社會資助，資金運用將受到嚴格監察，以確保資金用得其所。

特區政府在港島南區及荃灣區率先推出關愛隊，昨日公布遴選結果，分別有17及19支隊伍，主要由地區團體、婦女會、青年組織組成，都是愛國愛港團體且信譽良好。隨著各區關愛隊相繼建立，香港的社區基層服務將得到改善。

龍眠山

遴選結果公布 荃灣和南區36隊率先成立

「關愛隊」下月出動 為居民排憂解難



荃灣和南區共36支「關愛隊」出爐，下月內展開工作。政府昨日公布兩區「關愛隊」的遴選結果，荃灣共19個團體獲選，南區則有17個團體獲選，獲選團體表示感到高興及鼓舞，讓熱心社區的人士有更好的服務平台，未來會盡心盡力為市民服務。

民政及青年事務局昨日發布片段，訪問了一班街坊朋友，他們都希望「關愛隊」可以為市民排憂解難，成為生活上的「小助手」。局長麥美娟表示，「關愛隊」是我們基層治理及地區服務的新方向，希望團結社區，為各小區度身訂造多元化服務，在緊急事故發生時應急支援。

大公報記者 吳俊宏、林雅雯

施政報告宣布於18區成立「地區服務及關愛隊伍」(關愛隊)，其中荃灣及南區的「關愛隊」已率先成立，為地區居民服務。其餘16區「關愛隊」亦開始接受報名，逐步起動。民政及青年事務局昨日上載的視頻中訪問了一班街坊朋友，了解他們對「關愛隊」的期望。雙老家長長者芳姐說：「希望有人陪同老人家去覆診，以及開辦一些活動，讓老人家可以娛樂一下。」六歲的陳小朋友則說，希望舉辦更多嘉年華及運動會。大學生Calvin則希望可以成為關愛隊的一員，為貢獻自己的社區出一分力。

麥美娟：按情況提供貼地服務

麥美娟指出，全新推出的「關愛隊」有三大特色。第一是凝聚資源，結合政商民力量；第二是覆蓋全港，將全港十八區劃分成452個小區；第三是以小區為本，「關愛隊」小隊會視乎區情提供服務，充分照顧區內居民需要。「關愛隊」是我們基層治理及地區服務的新方向，希望團結社區，為各小區度身訂造多元化服務，於突發及緊急事故發生時支援應急。民青團隊會汲取經驗，不斷完善，期望社會各界一齊支持及參與「關愛隊」，齊心共建美好社區。

據了解，荃灣和南區民政事務處已於昨日通知獲選團體，並與其會面，積極準備成立「關愛隊」的工作。長青之友社獲選為荃灣麗濠社區的關愛隊，新社聯荃灣地區委員會主席、長青之友社社長黃偉傑對結果表示高興，認為是長青之友社長期服務的認同，未來將利用關愛隊的平台，結合政府、商界及民間力量，盡心服務市民。麗濠社區以中產為主組成，當中亦有鄉村及寮屋。黃偉傑表示，會針對地域及族群提供相對服務，組建關愛隊時亦得到不少有心人士支持，有信心可以克服困難，完成當中的績效指標。

南區人口多元化 可作示範

港島西立法會議員陳學鋒分析指出，南區人口結構多元化，關愛隊服務面對不同挑戰，包括深水灣、淺水灣的豪宅區，有薄扶林的中產居民，亦有田灣、華富等公屋邨，甚至是赤柱的寮屋及香港仔的漁民團體，因此關愛隊不能全部以同一模板方式運作，「關愛隊」對小社區要有充分了解，因應社區特色提供服務。

陳學鋒續說，以香港仔的漁民團體為例，為提供更到位的服務，關愛隊有需要與當地漁民溝通了解生活習慣，才能與漁民團體更好結合，針對中產居民社群，可能難以安排家訪，關愛隊可能要舉辦不同的活動，包括講座等，創造機會與他們接觸。他認為南區社區人口分布具備多元性，是理想的示範點，過去政策工作側重爭取選民，關愛隊開展對社區服務帶來改變，讓服務者可以更深入了解市民的需要，不論他們有沒有選票，關愛隊都會為他們提供服務。



▲石排灣居民協會為區內獨居長者、低收入家庭和少數族裔等提供多元服務。

扶助弱勢 解說政策

南區有愛

「石排灣居民協會一直扎根社會，為民服務。」石排灣居民協會會長朱立威說，石排灣邨重建後，協會一直服務石排灣邨居民，今次獲選是特區政府對協會工作的肯定。他又提到，石漁區有不少獨居長者、低收入家庭和少數族裔，協會致力提供多元服務，包括小型家電維修、協助填表、諮詢、政策解說、節日嘉年華，以及和國民教育相關的比賽等。

朱立威分享說，協會曾接到一個個案，是一位獨居長者深夜在屋邨走廊流連，協會義工發現後主

動聯絡老人，發現原來是「跳蚤在作怪」，老人形容床上到處是跳蚤，導致夜不能寐。協會了解後馬上聯絡滅蟲公司進行滅蟲消毒，後來又發現老人室內天花石屎有剝落的跡象，亦馬上聯絡房署安排維修工作。協會未來會更加用心，為市民提供更優質的服務。

朱立威指出，政府推動關愛隊，是有意系統化地推動社區服務。協會有信心，配合政府施政工作，未來會結合關愛隊、商界和同鄉會的資源，持續招募更多義工，更加精細、精準、精心，服務基層，令市民安居樂業。

凝聚力量 服務社區

荃灣福來

「關愛隊最大的好處就是可以凝聚到區內志同道合之士去服務社區。」荃灣福來社區關愛隊由福來服務社獲選。負責人兼荃灣區議員葛兆源表示，借助今次關愛隊成立的契機，希望聯繫更多不同界別的朋友，集中資源去做更多地區工作。葛兆源說，關愛隊由他擔任隊長，11個隊員來自不同的界別，包括校長、法團主席、NGO青年中心主任、同鄉社團青年主席等，他希望能夠凝聚隊員的力量，一起探討如何有效地服務社區。

葛兆源提到，福來社區有個剪髮隊，但始終是同一班義工在幫忙，「再鋒利的刀也有生鏽的

一天」。他希望可以培訓一些婦女或者年輕的人士去幫忙傳承這個服務。他亦說，團體一直以來都有提供一些社區福利，包括派福袋、體檢服務以及義務剪髮服務，國慶、中秋等節慶也會舉辦活動。

葛兆源認為，荃灣作為先導計劃的區域「萬事起頭難」，預期關愛隊工作起步時會遇到一定困難，擔心計劃資助金額能否及時交予關愛隊使用，在資源運用方面也有所擔心，然而在籌組關愛隊時，團體本身已經與政商界的組織有合作，將繼續努力，與不同團體尋求資源及不同層面支持，做好關愛隊的工作。



▲荃灣的福來服務社團體曾在社區提供義務剪髮等服務。

獲選團體名單——荃灣

小區	獲選團體
德華	荃灣地區之友社
楊屋道	荃灣發展促進會
荃灣南	荃灣發展促進會
海濱	荃灣海濱居民促進會有限公司
荃灣西	荃灣各界協會有限公司
祈德尊	香港荃灣社群協進會
荃灣中心	荃景園婦女會
愉景	荃灣葵青坊叢會
福來	福來服務社
綠楊	綠怡會
馬灣	荃灣葵青居民聯會
荃灣郊區	荃灣青年會
汀深	香港廣東社團總會有限公司
麗濠	長青之友社
荃威	孢子關懷
象石	荃灣公屋生活促進會
石圍角	荃灣東居民聯會
梨木樹西	荃灣葵青區婦女會
梨木樹東	梨木樹居民協會

獲選團體名單——南區

小區	獲選團體
香港仔	香港漁民互助社
鴨洲邨	香港南區婦女會
鴨洲北	鴨洲北岸婦女聯合會
利東一	南青鋒
利東二	南青鋒
海怡東	海怡半島婦女聯合會
海怡西	海怡半島婦女聯合會
華貴	華富服務中心有限公司
華富南	香港華富邨居民協會
華富北	香港福建社團聯合會港島西分會
薄扶林	香港南區各界聯合會有限公司
置富	南區健康安全協會有限公司
田灣	南區社會服務協會
石漁	石排灣居民協會
黃竹坑	港島南書康社
海灣	香港南區聯盟
赤柱及石澳	赤柱婦女會有限公司

「關愛隊」獲資助 兩年80至120萬元

話你知

去年發表的施政報告提出在全港18區成立「地區服務及關愛隊伍」，支援政府地區工作和加強地區網絡，並率先在荃灣和南區成立「關愛隊」。

「關愛隊」會推展關愛活動，例如探訪有需要人士；亦會協助處理突發和緊急事故；亦可協助政府傳遞信息，並向政府報告市民的意見。

政府會參考區議會一般選舉選區分界，把全港18區劃分成小區，在每個小區各設一隊「關愛隊」。當區民政事務專員為區內小隊的總指揮。「關愛隊」小隊以團體為單位組成。團體須申請並通過遴選成為小隊；每隊約8至12人，包括隊長和副隊長各一名。

資源方面，政府會為「關愛隊」提供部分資源。地區民政處會在項目綱要訂定每小隊的資助金額；每小隊於兩年資助期的總資助金額約為80至120萬元。政府亦鼓勵團體透過贊助、捐贈或團體內部資源提供服務。「關愛隊」須定期提交工作及財務報告，並安排獨立會計師審計賬目。地區民政處亦會定期監察小隊的工作，並檢視其達標進度。